

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ СУДЕБНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

<https://doi.org/10.5281/zenodo.11148945>

Тажиева Нилуфар Тохиржон кизи

tajievanilufar840@gmail.com

Азиатский международный университет

Аннотация

В данной статье рассматриваются социально-психологические особенности психологической экспертизы несовершеннолетних, что весьма актуально на сегодняшний день. На практике существует множество сложностей при назначении научной психологической экспертизы. В данном случае недостаток социально-психологических материалов связан с отсутствием у судьи следователей и экспертов, а также психологической экспертизы суда.

Ключевые слова

Экспертиза, судебно-психологическая экспертиза, эксперт, влияние.

SOCIAL AND PSYCHOLOGICAL FEATURES OF JUDICIAL PSYCHOLOGICAL EXPANSION OF MINORS

Tojieva Nilufar Tohirjon qizi

tajievanilufar840@gmail.com

ASIA INTERNATIONAL UNIVERSITI.

Abstract

This article discusses the social and psychological characteristics of the psychological examination of minors, which is very relevant today. In practice, there are many difficulties in appointing scientific psychological expertise. In this case, the lack of social psychological materials is connected with the lack of the judge's investigators and experts and the psychological expertise of the court.

Keywords

Expertise, forensic psychological expertise, expert, affect.

Развитие человечества протекает на протяжении долгих периодов. С тех пор, как разумный человек (homo sapiens) начал свою жизнь на Земле, произошло множество событий, открытий и открытий, которые существенно

влияти на эволюцию его ума и психики, сопровождая быстрое развитие прогресса.

В течение XX века произошло множество событий, которые перевернули ход эволюции человека. Именно к концу этого века человек, воспользовавшись своим технологическим прогрессом, достиг уровня, где сам по себе представляет угрозу для своего существования.

В этот период усилилась потребность в судебно-правовой системе, увеличились требования к нормативным правовым актам, и эти изменения привели к стандартизации в современном обществе. Различные общества сегодня сталкиваются с необходимостью улучшения правового статуса своих граждан.

Сегодня мы наблюдаем, как судебно-правовая система в нашей стране активно развивается. В частности, неотъемлемая часть этой системы, судебно-психологическая экспертиза, является ключевым направлением развития современной области.

Судебная экспертиза, также известная как криминалистика, применяется для поддержки принятия правовых решений в уголовных и гражданских юридических вопросах. Она включает в себя использование знаний и методов в области судебной медицины, чтобы подтвердить законность правовых решений. Применяемые методы включают анализ ДНК, исследование следов пальцев, баллистическое исследование оружия, токсикологию и анализ следов ударов.

Судебная экспертиза, извлеченная из латинского слова "FORENSIS", что означает "относящийся к суду", а также из синонима "судебный", обозначает место сбора доказательств и проведения форумов. Первоначально судебная экспертиза была активно применена в древнегреческом и римском обществах. Исторический важный период для судебной экспертизы приходится на XVI-XVII века. Важные этапы судебной экспертизы включают следующее:

- Первоначальный анализ представленных доказательств.
- Проведение медицинского анализа крови для определения ее наличия.
- Первичное использование орудийного теста для определения убийства.
- Токсикологические анализы часто используются в ходе судебных расследований.
- Разработка первого кристаллического теста для гемоглобина.

- Использование фотоэкспертизы для выявления преступников и документирования доказательств и места преступления.
- Восстановление отпечатков пальцев в первый раз для разгадывания преступлений.
- Развитие первого микроскопа с использованием многократного увеличения.

Современная история судебной экспертизы в начале XX века свидетельствует о революционном развитии новых судебно-медицинских методов проверки доказательств, что привело к созданию специальных судебных групп для сбора и анализа доказательств в органах правопорядка.

Технические и научные достижения, произведенные бедным населением, нашли свое применение в уголовных, гражданских, и военных процессах. Психологическая экспертиза имеет большое значение для корректного выполнения работы, так как она проводится с целью выявления конкретных случаев. Экспертиза выполняется квалифицированным специалистом, обладающим специальными знаниями, предоставляющим доказательства в соответствии с поставленными задачами суда. Таким образом, экспертиза представляет собой метод научной проверки, направленный на ответы на конкретные вопросы. Такой метод проверки, предоставляемый специалистом, который выполняет и дает заключение по поручению суда, называется экспертизой.

Организация судебной экспертизы проводится государственными учреждениями. В Республике Узбекистан судебная экспертиза осуществляется в Центре судебной экспертизы имени Х. Сулаймонова и его подразделениях, а именно в Главном управлении судебной медицинской экспертизы Министерства здравоохранения. Судебная экспертиза обеспечивает надежность и качество. Для проведения экспертизы в области психологии, особенно в случаях, касающихся недостигших возраста, необходимо, чтобы эксперт в области психологии обладал опытом в этой области, владел знаниями, методами и теорией психологии, а также проводил психологические исследования. В современной эпохе, где психология развивается с высокой скоростью, мы можем осознать огромные возможности психологической экспертизы. Особенно важно использовать методику психологии для выявления сущности участников процессов в сфере преступлений и нарушений права среди недостигших возраста. Кто считается недостигшими возраста? Согласно действующему законодательству Республики Узбекистан лица, не достигшие 18 лет, считаются недостигшими

возраста. Итак, в любой ситуации уделение внимания нарушениям закона в отношении несовершеннолетних становится более эффективным и результативным при углубленном и обоснованном рассмотрении, учитывая возможные обстоятельства. С другой стороны, проведение экспертизы в подобных событиях подтверждает реальность происшествия.

Психологическая экспертиза используется для установления точного диагноза личности в контексте судебных дел. Для сбора и исследования информации в психологической экспертизе применяются научные методы. Обычно их работа включает в себя несколько исследований, превосходящих объем или собирающих информацию в каждый момент времени. Некоторые исследователи предпочитают посвятить всю свою деятельность ответу на один сложный вопрос исследования. Определение того, является ли человек в суде или в ходе экспертизы честным или, наоборот, обманщиком, устанавливается с трудом. В случаях преступлений среди несовершеннолетних обычно применяется не долгосрочное наказание, а скорее короткий положительный стимул. Что включает в себя наказание для несовершеннолетних? Исследования показывают, что у несовершеннолетних, совершающих преступления, есть высокий уровень экстраверсии, нервозности, психотизма и склонности к преступлениям. Кроме того, в 1966 году Говард Беккер выдвинул четыре типа несовершеннолетних преступников: индивидуальные, поддерживаемые группой, соответствующие ситуации и связанные с преступлениями. В нашем воображении представление о замерзшем человеке предварительно готовит миф о лживой истории. Именно поэтому свидетельства должны быть подробными, а не поверхностными. В любой ситуации он действует только в интересах суда и психологических экспертов. Тем не менее эксперты среди несовершеннолетних являются довольно полезными и эффективными в сравнении с другими областями. Вопросы ответов основаны на их свидетельствах, а также выходе за рамки их полномочий для передачи дела судебному врачу. Психологический эксперт дает оценку юридическому положению. В этом случае важно проверить, насколько сказанные слова соответствуют реальности, не столько подтверждая факты, сколько определяя, насколько источник, совершивший преступление или правонарушение, говорит правду. Здесь важно отметить, что цель в защите прав несовершеннолетних и предотвращении преступлений и правонарушений среди молодежи в нашей стране является ключевой задачей и целью всех международных организаций. Есть ли необходимость проводить

психологическую экспертизу в следующих случаях? Значит, необходимость выявления следующих ситуаций обосновывает необходимость судебной психологической экспертизы.

- Имеет ли аморфный человек, совершивший преступление, физиологическое воздействие, которое влияет на его характер в момент совершения преступления?

- В момент совершения преступления испытывает ли аморфный человек патологическое воздействие, влияющее на его эмоциональное состояние?

- Если аморфный человек подвержен воздействию эмоционального состояния, влияющего на его характер и движения, какие конкретные эмоциональные состояния могут это вызвать?

- Если аморфный человек испытывает эмоциональное воздействие на его характер и движения, совпадают ли эти эмоциональные состояния?

- Как долго продолжают действовать эмоциональные патологические состояния, воздействующие на аморфного человека, после совершения преступления?

Для определения состояния участника, подвергшегося воздействию, и его способности правильно воспринимать и принимать свои права и обязанности, назначается судебная психологическая экспертиза. Как указано выше, источники подчеркивают, что история изучения социально-психологических особенностей судебной психологии восходит к древним временам и была проведена мастерами своего времени. Текущие требования и развитие показывают, что наши знания в этой области продолжают углубляться и двигаться вперед. Основной целью этой области является предотвращение преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних, начиная с начальной точки совершенного преступления и нарушения закона. Анализ этих преступлений и правонарушений, начиная с первоначальной точки, чтобы прийти к четкой диагностике, и, конечно же, уменьшить количество преступлений в нашей стране, является ключевой целью и задачей всех международных организаций. Здесь возникает вопрос: когда необходимо проводить судебную психологическую экспертизу? Таким образом, необходимость выявления следующих ситуаций обосновывает необходимость проведения судебной психологической экспертизы.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Олимов Л.Я., Махмудова З.М. Психологические механизмы девиантного поведения. Психология XXI века. Ярославль, 2020.
2. Элов З.С. Ички ишлар органлари ходимлари орасида суицидаль хулк мотивасияси намоён этилишининг ижтимоий-психологик сабаблари. The best INNOVATOR IN SCIENCE №1 2022. 583-591.
3. Элов З.С. Психодиагностика ва экспериментал психология. О'қув-методик кўлланма. 2021. Бухоро 1-164.
4. APA handbook of psychology and juvenile justice. Heilbrun, K, (Ed), 2016.
5. Чтобы узнать больше о работе психологов в этой области, исследуйте журнал APA LAW and Human Behavior, Division 41 (American Psychology-Law Society) и Division 18 (Psychologists in Public Service).
6. Fung ALC Гонконгда ўсмирларнинг реактив ва фаол тажовузкорлиги ва зўравонлиги: тарқалиш, психосоциал корреляциялар ва олдини олиш. Усмирлар саломатлиги журнали. 2019; 64 (6): S65-S72. doi: 10.1016/j.jadohealth.2018.09.018.
7. Kavya Nemanth, Maithri Tharmavaram, and Gaurav Pandey, История судебной медицины.